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Notez le numéro de série individuel ci-dessous et noircissez les ronds correspondants. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Notez la date de l’entretien et noircissez les ronds correspondants.  

                                                          

Numéro de série :  M 8 B f -     

           
      0 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      1 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      2 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      3 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      4 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      5 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      6 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      7 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      8 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
      9 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 

  Jour  Mois  Année 

Exemple :  0 1 - 0 6 - 2 0 1 9 

            

Date de l’entretien :    -   -     

            
 0 ⃝ ⃝ 0 ⃝ ⃝ 0 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 1 ⃝ ⃝ 1 ⃝ ⃝ 1 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 2 ⃝ ⃝ 2 ⃝ ⃝ 2 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 3 ⃝ ⃝ 3 ⃝ ⃝ 3 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 4 ⃝ ⃝ 4 ⃝ ⃝ 4 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 5 ⃝ ⃝ 5 ⃝ ⃝ 5 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 6 ⃝ ⃝ 6 ⃝ ⃝ 6 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 7 ⃝ ⃝ 7 ⃝ ⃝ 7 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 8 ⃝ ⃝ 8 ⃝ ⃝ 8 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 9 ⃝ ⃝ 9 ⃝ ⃝ 9 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
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Numéro de série 

M 8 B f -     

 

 
 
Notez le numéro d’identification personnel du répondant ci-dessous et noircissez les ronds 
correspondants. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
        Prénom / Initiales  
 du répondant : 
 
 
Notez votre identifiant d’enquêteur ci-dessous et noircissez les ronds correspondants. 
 

 
 
  

N° de répondant :  B f -       -   

              
    0 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 0 ⃝ ⃝ 
    1 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 1 ⃝ ⃝ 
    2 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 2 ⃝ ⃝ 
    3 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 3 ⃝ ⃝ 
    4 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 4 ⃝ ⃝ 
    5 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 5 ⃝ ⃝ 
    6 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 6 ⃝ ⃝ 
    7 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 7 ⃝ ⃝ 
    8 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 8 ⃝ ⃝ 
    9 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 9 ⃝ ⃝ 

 
 

        

N° d’enquêteur : 
 

    

     
 0 ⃝ ⃝ ⃝ 
 1 ⃝ ⃝ ⃝ 
 2 ⃝ ⃝ ⃝ 
 3 ⃝ ⃝ ⃝ 
 4 ⃝ ⃝ ⃝ 
 5 ⃝ ⃝ ⃝ 
 6 ⃝ ⃝ ⃝ 
 7 ⃝ ⃝ ⃝ 
 8 ⃝ ⃝ ⃝ 
 9 ⃝ ⃝ ⃝ 
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Exemple: 
Êtes-vous satisfait(e) de votre état de santé ? 
 

très  
insatisfait(e) insatisfait(e) 

ni satisfait(e) /  
ni insatisfait(e) satisfait(e) 

très  
satisfait(e) 

 
 
 

 
 
Les réponses aux questions des pages suivantes doivent être indiquées en NOIRCISSANT le rond 
correspondant à la réponse qui vous convient. 
 
 
 
 
  
Vous vous êtes trompé(e) ? Comme montré ci-dessous, barrez alors la réponse que vous ne 
voulez plus prendre en compte, et noircissez votre réponse finale. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Veuillez répondre aux questions dans l’ordre. Ne sautez des questions que lorsque vous 
êtes explicitement invité(e) à le faire. 
 
   Exemple: 
   Avez-vous des enfants ? 

  
Oui 

  
Non  Allez à la question...  

  
 
 
 
 
 
Si l’enquêteur est encore avec vous lorsque vous avez fini de remplir le questionnaire, 
merci de le lui restituer. Sinon, veuillez renvoyer ce questionnaire dans l’enveloppe 
préaffranchie dès que possible. Aucun timbre n’est requis pour l’envoi et l’adresse de 
destination est déjà imprimée sur cette enveloppe.  
Si vous avez besoin d’une autre enveloppe ou si vous avez des questions sur cette 
recherche, veuillez contacter Stephanie Linchet à share@uliege.be ou par 04/366.21.83. 
 
 

TOUTES VOS RÉPONSES RESTERONT CONFIDENTIELLES. 
MERCI D’AVANCE POUR VOTRE COOPÉRATION. 

Si vous cochez “oui” pour cet 
exemple passez à la question 
suivante. 

Si vous cochez “non” pour cet 
exemple, passez à la question 
indiquée dans l’encadré. 

Exemple: 
Correct:                                                           Incorrect:                     ou       

  

‘
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Numéro de série 

M 8 B f -     

 

 
 
Les finances publiques sont sous pression suite à l’augmentation du nombre de retraités. De 
nombreux pays européens ont entrepris des réformes radicales de leur système de pension et 
d’autres pays envisagent de le faire. Nous souhaiterions en savoir plus sur vos connaissances 
sur la situation en Belgique, et recueillir votre avis sur certaines décisions politiques 
importantes liées au système de pension de demain. 
 
1. Quel pourcentage de la population a plus de 65 ans ? 
 

0-10% 11-20% 21-30% 31-40% 41-50% 51-60% 61-70% Je ne sais pas 
        

⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 
 
2. En Belgique, le risque de pauvreté est : 
 
⃝ plus élevé parmi les personnes âgées que parmi les personnes en âge de travailler 

⃝ plus faible parmi les personnes âgées que parmi les personnes en âge de travailler 

⃝ semblable parmi les personnes âgées et les personnes en âge de travailler 

⃝ je ne sais pas 
 
 
3. Quel est aujourd’hui en Belgique l’âge légal de départ à la retraite pour une personne de 
votre sexe ayant suffisamment d’années de carrière pour bénéficier d’une pension de retraite 
sans pénalisation ? 
 
   60    61    62    63  64  65  66  67  68  69  70 Je ne sais pas 

            
⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 

 
 
 
4. Avez-vous dû (si vous êtes déjà retraité(e)) ou devez-vous (si vous travaillez toujours) différer 
votre départ à la retraite suite à la réforme des pensions de 2012 ?  
Dans le cadre de cette réforme, l’âge requis pour pouvoir prendre sa retraite anticipée en tant 
qu’employé(e) a été augmenté ainsi que le nombre minimum d’années de carrière requis. 
 
⃝ oui  Allez à la question 5 

⃝ non  Allez à la question 6 
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5. Si oui, de combien de temps ? 
 

moins de  
1 an 1 2 3 4 5 

plus de  
5 ans 

Je ne  
sais pas 

 

         
⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝  

         

         
 
 
 
 
 
Combien de mois :   Combien d’années : 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Quel pourcentage du PIB (Produit Intérieur Brut) est consacré au paiement des pensions ? 

 
0-5% 6-10% 11-15% 16-20%   21-25%  26-30% Plus de 30 % 

 Je ne  
sais pas 

         
⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ ⃝  ⃝ 

 
7. Quelle est la principale source de financement des pensions publiques en Belgique ?  
(Ne noircissez qu’une seule réponse)   
 
⃝ contributions des personnes actuellement actives 

⃝ contributions de chaque individu accumulées tout au long de la vie active 

⃝ l'impôt de manière générale 
⃝ je ne sais pas 

   

   
0 ⃝ ⃝ 

1 ⃝ ⃝ 

2 ⃝ ⃝ 

3 ⃝ ⃝ 

4 ⃝ ⃝ 

5 ⃝ ⃝ 

6 ⃝ ⃝ 

7 ⃝ ⃝ 

8 ⃝ ⃝ 

9 ⃝ ⃝ 

   

   
0 ⃝ ⃝ 

1 ⃝ ⃝ 

2 ⃝ ⃝ 

3 ⃝ ⃝ 

4 ⃝ ⃝ 

5 ⃝ ⃝ 

6 ⃝ ⃝ 

7 ⃝ ⃝ 

8 ⃝ ⃝ 

9 ⃝ ⃝ 

5a. Si moins de 1 an, notez le 
nombre de mois ci-dessous. 
 

5b. Si plus de 5 ans, notez le 
nombre d’années ci-dessous. 
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Numéro de série 

M 8 B f -     

 

8. Sur une échelle de 1 à 5, indiquez dans quelle mesure vous êtes d’accord ou pas d’accord 
avec les énoncés suivants en noircissant le rond correspondant. 
(1 = pas du tout d’accord, 5 = tout à fait d’accord) 
 

 
a) L’État devrait allouer moins de ressources aux 
pensions et davantage aider les chômeurs et les 
jeunes chercheurs d’emploi. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

b) Le vieillissement de la population (augmentation 
du nombre de personnes âgées et réduction des 
naissances), rend le système public des pensions 
insoutenable. À savoir : les dépenses liées au 
système public des pensions sont plus élevées que 
ses revenus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
c) Une plus faible croissance économique et de plus 
faibles contributions des jeunes (en raison d’une 
réduction du nombre d’heures de travail et/ou des 
salaires) menacent la viabilité du système public des 
pensions. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
d) Pour que le système public des pensions soit 
viable, il est indispensable d’augmenter l’âge légal de 
la retraite. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
e) Si l’espérance de vie augmente, l’âge légal de la 
retraite doit être revu à la hausse en conséquence. 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

f) Un âge légal flexible de départ à la retraite devrait 
être autorisé, mais les personnes qui décident de 
prendre leur retraite anticipée devraient subir une 
réduction de leur pension. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

1 2 3 4 5  

1 2 3 4 5  

1 2 3 4 5  

1 2 3 4 5  

1 2 3 4 5  

1 2 3 4 5  

Je ne 
sais pas 

Je ne 
sais pas 

Je ne 
sais pas 

Je ne 
sais pas 

Je ne 
sais pas 

Je ne 
sais pas 
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9. Imaginez que vous pouvez mettre 10 000 € de votre capital sur un compte d’épargne. Il existe 
deux types de comptes différents : un compte d’épargne traditionnel (compte A), qui vous 
procure un taux d’intérêt de 1 % (100 euros après un an), et un autre compte (compte B) qui ne 
rapporte aucun intérêt à vous mais bien à la banque, qui utilise cet intérêt pour financer un 
projet d’aide à la communauté dans laquelle vous vivez (ex. subsides aux personnes pauvres, 
aux personnes handicapées ou au profit d’une expansion d’hôpital). Combien d’argent 
investiriez-vous sur ces deux comptes ? 
 
⃝ la totalité sur le compte A (vous recevez 100 euros d’intérêt) 

⃝ plus de la moitié sur le compte A (vous recevez plus de 50 euros d’intérêt) 

⃝ la moitié sur A, la moitié sur B (vous recevez 50 euros d’intérêt) 

⃝ plus de la moitié sur B (vous recevez moins de 50 euros d’intérêt) 

⃝ la totalité sur le compte B (les intérêts vont entièrement au projet communautaire) 
⃝ je ne sais pas 

 
 
10. En général, l’achat d’action(s) d’une seule entreprise rapporte-t-il un revenu plus sûr qu’un 
Fond Commun de Placement (actions de différentes entreprises) ? 
 
⃝ oui 

⃝ non 

⃝ je ne sais pas 
 
 
11. Sur une échelle de 1 à 10 (où 1 représente les ménages les plus pauvres et 10 les ménages 
les plus riches de Belgique), où pensez-vous vous situer en termes de revenu disponible ? 

les plus 
pauvres

 
        

les plus  
riches  

 Je ne 
sais 
pas 

            

          
 

 
 
  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10  
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Numéro de série 

M 8 B f -     

 

12. Si vous bénéficiez actuellement d’un salaire, d’une pension ou d’une allocation, quand 
l’avez-vous reçu(e) pour la dernière fois ?  
 
Notez la date ci-dessous et noircissez les ronds correspondants. 

 
⃝ 

 
Je ne reçois aucun salaire, pension ou allocation. 

 
  

  Jour  Mois  Année 

Exemple :  0 1 - 0 6 - 2 0 1 9 

            

Date :    -   -     

            
 0 ⃝ ⃝ 0 ⃝ ⃝ 0 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 1 ⃝ ⃝ 1 ⃝ ⃝ 1 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 2 ⃝ ⃝ 2 ⃝ ⃝ 2 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 3 ⃝ ⃝ 3 ⃝ ⃝ 3 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 4 ⃝ ⃝ 4 ⃝ ⃝ 4 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 5 ⃝ ⃝ 5 ⃝ ⃝ 5 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 6 ⃝ ⃝ 6 ⃝ ⃝ 6 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 7 ⃝ ⃝ 7 ⃝ ⃝ 7 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 8 ⃝ ⃝ 8 ⃝ ⃝ 8 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 9 ⃝ ⃝ 9 ⃝ ⃝ 9 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
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13. Pour les questions suivantes, nous aimerions savoir à quel point vous êtes satisfait(e) de 
votre vie, et ce en pensant à certains aspects de la vie quotidienne. Sur une échelle de 1 à 5, 
indiquez dans quelle mesure vous êtes satisfait(e) en ce qui concerne les aspects suivants de la 
vie quotidienne, en noircissant le rond correspondant à chaque reprise (1 = très insatisfait(e), 
5 = très satisfait(e)). 
 

 

tr
ès

  
in

sa
tis

fa
it(

e)
 

in
sa

tis
fa

it(
e)

 

ni
 s

at
is

fa
it(

e)
 /

  
ni

 in
sa

tis
fa

it(
e)

 

sa
tis

fa
it(

e)
 

tr
ès

 s
at

is
fa

it(
e)

 

a) À quel point êtes-vous satisfait(e) de la façon dont 
vous pouvez effectuer les activités quotidiennes 
suivantes : vous habiller et vous laver, sortir du lit et 
aller aux toilettes ? 
 

     

b) À quel point êtes-vous satisfait(e) de la façon dont 
vous pouvez effectuer les activités quotidiennes 
suivantes : se pencher, monter des escaliers, porter un 
lourd sac de courses, se lever d’une chaise ? 
 

     

c) À quel point êtes-vous satisfait(e) de votre santé si 
vous pensez à la mesure dans laquelle vous souffrez de 
maladies de long-terme (comme par exemple un cancer, 
une maladie pulmonaire chronique, du diabète et des 
problèmes cardiaques) ? 
 

     

d) À quel point êtes-vous satisfait(e) de votre capacité à 
vous souvenir de certaines choses et à réaliser des 
calculs simples ? 
 

     

e) À quel point êtes-vous satisfait(e) de vos relations 
sociales ? Pensez à la fréquence de vos contacts avec les 
personnes qui vous sont chères, et si vous vous rendez 
souvent dans un club de sport, ou pratiquez toute autre 
activité sociale au sein d’un club. 

     

f) À quel point êtes-vous satisfait(e) de l’aide que vous 
apportez aux membres de votre famille, vos amis ou vos 
connaissances, concernant les tâches domestiques, 
soins personnels ou le fait de s’occuper des petits-
enfants ? 

     

 
g) À quel point êtes-vous satisfait(e) des aspects de la vie 
quotidienne énumérés ci-dessus, dans leur ensemble ? 
 

     

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 
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Numéro de série 

M 8 B f -     

 

14. Nous décrivons ci-dessous trois situations de vie. Veuillez indiquer pour chacune de ces 
situations de vie à quel point vous seriez satisfait(e) si vous vous trouviez dans ces situations. 
Tenez compte uniquement des aspects de la vie repris dans la description. Sur tous les autres 
aspects de la vie, les situations de vie sont identiques à votre vie actuelle. Veuillez lire 
attentivement les descriptions. 
 
a) Dans quelle mesure seriez-vous satisfait(e) si vous vous trouviez dans la situation décrite ci-
dessous ? 

 
 

très  
insatisfait(e) insatisfait(e) 

ni satisfait(e) /  
ni insatisfait(e) satisfait(e) 

très  
satisfait(e) 

     

     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 3 4 5 

Vous éprouvez des difficultés pour vous vêtir (pensez par exemple à vos chaussettes et 
chaussures). Vous arrivez à vous laver, à aller aux toilettes et à sortir du lit sans difficulté. 
Vous éprouvez des difficultés à vous pencher. Vous montez des escaliers, portez un lourd sac de 
courses et vous vous levez d’une chaise sans difficulté. 
Vous avez du diabète. Vous n’avez aucune autre maladie de long-terme. 
Vous éprouvez des difficultés à vous souvenir de certaines choses. Vous n’avez aucune difficulté 
à réaliser des calculs simples.  
Vous avez des contacts hebdomadaires avec deux personnes qui vous sont chères (y compris 
votre partenaire). Vous ne vous rendez pas dans un club de sport, et ne pratiquez aucune autre 
activité sociale au sein d’un club.  
Vous aidez périodiquement (moins d’une fois par mois) un membre de la famille, un ami ou une 
connaissance pour des tâches domestiques, des soins personnels ou pour s’occuper des petits-
enfants. 
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b) Dans quelle mesure seriez-vous satisfait(e) si vous vous trouviez dans la situation décrite ci-
dessous ? 
 

 
 

très  
insatisfait(e) insatisfait(e) 

ni satisfait(e) /  
ni insatisfait(e) satisfait(e) 

très  
satisfait(e) 

     

     
 
 
c) Dans quelle mesure seriez-vous satisfait(e) si vous vous trouviez dans la situation décrite ci-
dessous ? 
 

 
 

très  
insatisfait(e) insatisfait(e) 

ni satisfait(e) /  
ni insatisfait(e) satisfait(e) 

très  
satisfait(e) 

     

     

1 2 3 4 5 

1 2 3 4 5 

Vous n’éprouvez aucune difficulté pour vous vêtir (pensez par exemple à vos chaussettes et 
chaussures), à vous laver, à aller aux toilettes et à sortir du lit. 
Vous pouvez vous pencher, monter des escaliers, porter un lourd sac de courses et vous lever 
d’une chaise sans difficulté. 
Vous n’avez pas de maladie de long-terme. 
Vous n’éprouvez aucune difficulté pour vous souvenir de certaines choses ou pour réaliser des 
calculs simples.  
Vous avez des contacts hebdomadaires avec trois personnes qui vous sont chères (y compris 
votre partenaire). Vous vous rendez dans un club de sport, ou pratiquez toute autre activité 
sociale au sein d’un club au moins une fois par mois.  
Vous aidez un membre de la famille, un ami ou une connaissance pour des tâches domestiques, 
des soins personnels ou pour s’occuper des petits-enfants au moins une fois par mois. 
 

Vous éprouvez des difficultés pour vous vêtir (pensez par exemple à vos chaussettes et 
chaussures) et pour vous laver. Vous arrivez à aller aux toilettes et à sortir du lit sans difficulté. 
Vous éprouvez des difficultés à vous baisser et à monter des escaliers. Vous pouvez porter un 
lourd sac de courses et vous vous levez d’une chaise sans difficulté. 
Vous avez du diabète et des problèmes cardiaques. Vous n’avez aucune autre maladie de long-
terme. 
Vous éprouvez des difficultés à vous souvenir de certaines choses et à réaliser des calculs 
simples.  
Vous avez un contact hebdomadaire avec une personne qui vous est chère (cela peut être le/la 
partenaire). Vous ne vous rendez pas dans un club de sport, et ne pratiquez aucune autre 
activité sociale au sein d’un club.  
Au cours de l’année écoulée, vous n’avez pas aidé des membres de la famille, des amis ou des 
connaissances pour des tâches domestiques, des soins personnels ou pour s’occuper des petits-
enfants. 
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Numéro de série 

M 8 B f -     

 

 
15. Pour finir, merci d’indiquer votre sexe et votre année de naissance : 
 
a) Je suis… 
 
⃝ Un homme  ⃝  Une femme  
     

b) Notez votre année de naissance ci-dessous et noircissez les ronds correspondants. 
                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
MERCI POUR VOTRE PARTICIPATION ! 

Année de 
naissance : 

     

      
 0 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 1 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 2 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 3 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 4 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 5 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 6 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 7 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 8 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 
 9 ⃝ ⃝ ⃝ ⃝ 


